

# 外軍入侵幾內亞事件之研析

劉偉鵬

## 壹 前言

去（一九七〇）年十一月下旬，幾內亞總統屠瑞（Sekou Toure）突然宣稱有一批外籍兵團侵入幾內亞，嚴重的威脅了幾內亞的生存與安全，因此要求聯合國安理會立即派軍前往協助抵抗。據其指稱：該外籍兵團係由葡萄牙人指使，由鄰近的葡屬幾內亞出發，目的在推翻屠瑞政權。葡萄牙因在非洲擁有殖民地，久為非洲各國所不滿，這次事件之發生，無疑使舉世為之震動。一時安理會立即召集緊急會議，一方面要求入侵軍隊立即撤出，一方面派出由芬蘭、尚比亞、尼泊爾、哥倫比亞、波蘭等五國代表組成的調查團前往實地調查；非洲團結組織也召開了部長級理事會譴責葡萄牙的侵略行動，並要求非洲國家提供軍援，協助幾內亞擊退侵略。

這次事件，事實上並不如屠瑞所形容的那般嚴重，但發生在一向被非洲人視為殖民主義的葡萄牙，難免引起亞非中立國家的公憤，更何況屠瑞指稱這次入侵行動連續已有四次，並加以不斷的擴大渲染，越發促成亞非國家反葡之情緒。面對這種情緒，英、美等為避免得罪這些國家，對同為北大西洋公約組織份子國的葡萄牙幾至愛莫能助，而俄、匪却利用此一時機，吶喊叫囂，一方面鼓動左傾非洲國家提供軍援，另一方面唆使其宣傳機構不僅指責葡萄牙，以獲取亞非中立集團國家的好感，並蓄意將北大西洋國家一併拖入，企圖藉此事件挑撥分化非洲國家與北大西洋公約盟國的友好關係。因之使這次事件形成舉世重視的問題，本文擬就此事件發生之背景、經過及日後發展做一研析：

## 貳 屠瑞與幾內亞政情

幾內亞原為法屬西非的一部份，一九五八年法國制訂的新憲法中有一項特殊規定，即反對新憲法之殖民地，就是表示其立即要與法國脫離而獨立，

幾內亞就利用此條款的規定而獨立，並且成為唯一宣告完全與法國脫離聯繫的法國海外領地。法國為履行諾言，於一九五八年九月卅日將主權移交，並立即報復性的停止了對幾內亞每年達八百萬美元的經援；此外，所有法國駐幾內亞人員，以及可移動的財產和設備也一起搬走。法國此舉，除了使法、幾關係陷入難以恢復的境地外，也間接的促使了屠瑞的左傾。

屠瑞出身低微，其父曾經領導反抗法國統治的運動。屠瑞幼年曾參加法共為非洲革命份子設立的恐怖主義訓練班，並曾訪問布爾格勒和華沙。待其返回幾內亞後，因設立共黨控制的法國職工會聯合會的幾內亞支部，而從此獲得政權。一九五三年，他領導非洲大罷工成功，並曾為法屬西非各政黨統一戰線——「民主非洲人民大會」的主要人物之一，由此看來，其與共黨關係可謂淵源已久。屠瑞就任幾內亞第一任總統後，對內立即實施一黨專政；除了保留極端左傾的民主黨外，不久許有第二個政治團體的存在。對外則跟隨迎納恩克魯瑪，採行所謂「非洲式的社會主義」的左傾路線，並且與恩克魯瑪及埃及前總統納塞同為非洲最具野心的元首。屠瑞一方面想藉恩克魯瑪的支持鞏固自己的地位，一方面與其合作領導西非，進而在整個非洲扮演一個重要角色。屠瑞的野心最初表現於一九五九年三月與恩克魯瑪合併成立西非聯邦的聲明，企圖以幾內亞和迎納的聯合為基礎，擴大成為西非的大聯合，但此聲明未繼以進一步的行動。其次在一九六一年七月，幾內亞又與迎納和馬利合併成為「非洲國家聯合」（Union of Africa），公佈了憲章的草案，聲明三國將互相保護其領土的完整，任何人對它們任何一國的侵略，將視為對它們全體的侵略，該項憲章並規定三國今後在外交、經濟、文化與研究活動上研究一致。此一集團成立後，為西非各國造成極大威脅，不久，恩克魯瑪與馬利的凱達總統相繼被軍人推翻，使屠瑞領導西非的野心也為之一挫。

屠瑞自幼與國際共黨發生聯繫；無論俄共或中共對他都急欲拉攏，當幾

內亞於一九五八年獨立時，俄共與中共在幾天內，搶先予以承認。一九五九年共匪又在其首都設立使館，並且在中共正式公佈的對非援助，首先見於文件的也是幾內亞。一九六〇年九月，屠瑞曾親往北平訪問並簽訂了價值九百萬英鎊的無息貸款，此外共匪的軍援，亦不斷的運往幾內亞。一九六四年，周匪恩來往非洲活動時，曾偕同他的五十人代表團到幾內亞作五天的訪問。由以上所述，可見幾內亞與共黨關係之密切，而共黨意欲將幾內亞作為自西非滲透全非的立足點的野心自亦不言而喻。

幾內亞國小人貧，雖然天賦甚豐，但至今尚未開發，國家的獨立條件欠缺，又因獨立時法國曾棄之不顧，使其社會發展為之完全停頓。在這種重重困難下，屠瑞並未放棄其領導非洲的野心，其對左傾反西方的革命運動顯然比改善人民生活更有興趣，因之他對鄰邦領土的吞併野心並未因為恩克魯瑪及凱達的相繼傾覆而絲毫減退。相反的他却對恩克魯瑪推崇備至，不僅給予庇護，而且將其與自己列為幾內亞的「共君」，並陰謀助其復辟。屠瑞的領土野心是與鄰國外交關係惡化的主因，其擴張領土最主要的着眼還是在西北鄰境的葡屬幾內亞，也是這次事件發生的關鍵所在地。

### 叁 外軍入侵的原因

屠瑞對併吞國境西北、濱臨大西洋岸的葡屬幾內亞的野心由來已久，遠在幾內亞仍為法國屬地時，屠瑞即與該地民眾發生密切聯繫。在爭取幾內亞脫離法國獨立時，屠瑞也曾有意使其成為日後幾內亞國領土的一部份，這個野心至今為止仍然有增無減。為達此一目的，屠瑞無論是在非洲國際會議中，或是在從事國與國的談判時，對幾內亞的遊擊叛亂行動以及幾內亞與當地民族、宗教、語言的一致性都大肆鼓吹。一方面想壓迫葡萄牙的殖民勢力在國際輿論的交相指責下自其屬地撤退；另一方面則想藉宣傳葡屬幾內亞與幾內亞歷史上的淵源，造成國際對於葡屬幾內亞與幾內亞本為一體不可分的印象，從而日後在可乘的時機予以兼併。要想實現這個野心，屠瑞更進一步的以實際行動支持當地的叛亂行動，他不僅使幾內亞實際上成為匪、俄支持葡屬幾內亞叛亂團體的武器轉運站，而且還主動的為叛亂團體訓練遊擊戰士，及提供了庇護所。舉凡因葡萄牙擊潰的散兵遊勇，甚至任何來自鄰境的罪犯，在幾內亞境內不僅不會受到歧視，反而會受到妥善照顧。

葡屬幾內亞面積狹小，物產不豐，對擁有安哥拉及莫桑鼻克屬地的葡萄牙來說，棄之也並不可惜。但就實質上來說，葡萄牙却始終不願放棄該地，近年來為了對付該地日益擴大的叛軍，甚至不惜出動最新式的飛機、坦克及軍隊三萬人前往平亂，可見葡萄牙對該地的重視，並不亞於對非洲其他屬地。究其原因，葡萄牙在民族獨立的浪潮中，仍然不願放棄其在非洲的屬地，就是在非洲國家交相指責，當地民族獨立運動喧騰國際的今日，葡萄牙仍不想在預期的時間內使其獨立自主。因而葡屬幾內亞地小物少固不足惜，但該地的獨立與否關係到非洲南部東西兩面廣大土地，即安哥拉與莫桑鼻克。葡萄牙對其在非洲的屬地視為是整體的，認為如果葡萄牙自幾內亞一地撤出後，對本身的利益影響很小，但無疑會鼓勵了另外二地的民族運動，因此對葡萄牙來說，葡屬幾內亞成了是否能擁有非洲其它屬地的關鍵所在。

屠瑞支持鄰境葡萄牙屬地的叛亂行動，當然使葡萄牙恨之入骨，然而屠瑞把幾內亞做為匪、俄運送武器，支持當地叛亂，甚至把幾內亞做為叛亂份子逃亡的庇護所，以及做為叛亂份子遊擊戰訓練的大本營，更使葡萄牙寢食難安，因此葡對幾的仇恨已非一日，遠在屠瑞即位後，雙方即常生摩擦，邊境也時有戰事發生。這種敵對發展到最近幾年時，屠瑞在國內地位已稍穩固，其清除異己的殘暴措施也略具成效，由於對內的注意減低，對其西北邊境葡屬幾內亞的野心則益發強烈。適於此時，俄、匪對非洲的滲透活動也日趨加強，周匪恩來前往非洲活動之後，共匪增加了對非洲國家的軍、經援助，幾內亞當然也已包括在內，間接的增加了其支持非洲叛亂份子的援助。自此以後，幾內亞對葡屬幾內亞的野心與匪、俄分化、滲透的野心不謀而合，因此非洲各地的叛亂活動更趨擴大，葡屬幾內亞的戰爭也因獲得匪、俄及幾內亞的援助，使葡軍的傷亡直線上升。葡萄牙對叛亂份子不能在短期內肅清，歸咎於屠瑞的援助及對流亡份子的庇護，因此極思給予打擊，此次事件的發生，葡萄牙或有不可告人的苦衷。

這次事件，屠瑞發現係由葡萄牙暗中策動，葡國政府却公開聲明與己無關，但事實顯示，入侵部隊由軍艦協助登陸，證明彼等一定獲有外援，此外共匪廣播稱：自一九七〇年八月以來，在葡屬幾內亞的叛亂組織曾實施二十六次的狙擊，對城市及兵營進行多次進襲，則葡國利用幾內亞流亡份子實施報復，也是事理之常，因此葡萄牙幕後策動自不須贅言。

## 肆 入侵事件的經過

去年十一月二十二日，屠瑞突然發出呼籲，聲言該國正在「帝國主義軍隊」的進攻之下，有「數以百計的葡萄牙軍隊和傭傭兵」入侵該國首都康納克里，並在廣播中要求該國人民起而抵抗侵略，懇請「全世界進步人民」和在幾內亞的各國外交人員協助抵抗侵略。同時，他又致電聯合國秘書長，要求立即派遣空降部隊，協助幾內亞軍消滅葡萄牙傭傭兵等。聯合國安理會接到控訴後，曾派遣一個五人代表團前往調查。據報導，此次入侵人數大約有四百人，分成六批進入幾內亞，屠瑞並稱入侵已有四次之多。聯合國調查團抵達康納克里之後，却受到幾內亞政府的冷落，屠瑞曾失望的表示說：「我們所要求的，是立即派遣一支武裝的國際部隊，以逐退葡萄牙侵略者並確保一個會員國的獨立、和平，而不是調查。」屠瑞的聲明儘管使各國對之頗為懷疑，但在許多非洲國家、共產國家和中立世界引起了強烈的反應，許多國家除了一致聲援，並譴責葡萄牙的侵略行為外，並實際提供了許多援助。這些援助以左傾的非洲國家為多，例如阿爾及利亞在聞訊之後，首先派出軍事顧問團前往幾內亞，坦桑尼亞贈送了一千萬坦桑尼亞先令，此外，阿聯、蘇丹、利比亞、尚比亞、索馬利亞、烏干達、布市剛果、馬利等也都紛紛發表聲明，願意為幾內亞提供任何可能的援助，以擊退葡萄牙的侵略。

事件發展至今，雖然尚未完全平息，但據可靠的報導，此次入侵事件顯然與幾內亞的內部政爭有關，同時也牽涉到幾內亞與葡屬幾內亞的矛盾。屠瑞聲稱，入侵者的目的在推翻屠瑞政權，而代之以一個親屬的幾內亞人巴里，顯然並非事實，因為此次入侵者人數不過四百左右，以如此區區之數想要在擁有近萬軍隊的幾內亞奪取政權實不可能。何況入侵者並未佔據政變最需要的電台，也未攻擊總統府等，證明並無推翻屠瑞之意。此次入侵者的目的是襲擊維亞營區（Alfa Yaya Camp），該營區位於幾內亞北部，主要的是訓練葡屬幾內亞的遊擊隊及監禁政治犯，入侵者襲擊此地，目的在營救許多重要的政治犯，並摧毀該營區，可見葡萄牙無非是想藉此行動做為對屠瑞一次有力的警告。因此，屠瑞顯然在小題大作，期望藉此事件獲得更多的國際援助與支持。但是他的野心反而為匪、俄所利用，共匪在廿五日的聲明中，一口咬定那是「得到美國帝國主義的支持」，並且以挑撥的口氣說：「今天

在幾內亞發生的事情，明天就會在非洲和世界其它國家出現」。在非洲及中立集團中掀起了空前的反北大西洋公約組織風暴，匪、俄是想藉此誇張其辭，把一切責任都推給美國，藉以博取示惠非洲和反美的利益。

聯合國調查團發佈的報告書稱：有關幾內亞遭受外來攻擊的事件有兩點結論：（一）用作運送入侵軍隊的軍艦是由葡萄牙軍官指揮及駕駛，（二）這支軍隊包括葡萄牙武裝部隊，主要是葡萄牙正規軍官指揮的葡屬幾內亞非洲軍，以及該處受過訓練和武裝的反政府幾內亞人，該特別代表團並判斷，入侵軍隊是在葡屬幾內亞境內集結。由以上所述看來，葡萄牙策動這次襲擊是毫無疑問的，其目的並不在推翻屠瑞，而是警告屠瑞不得再繼續支持葡屬幾內亞的叛亂份子，並釋放許多為屠瑞所監禁的政治犯，俾於日後用來推翻或箝制屠瑞政權。這次事件發生至今已普遍引起國際的重視，葡萄牙涉嫌策動這次入侵已極為明顯，但屠瑞的處境並不如其誇張的那麼嚴重，就如一些西方外交家所認為，屠瑞是一個慣於喊「狼來了」的人，希望中立國家不要受其宣傳所惑，而墜入其與俄、匪分化陰謀的彀中。

## 伍 結論

幾內亞的屠瑞，已執政十二年，因為對內禁止其它黨派活動，限制反政府的言論，對外則企圖領導非洲，並對鄰國領土懷有野心，內外樹敵甚多，其被推翻只是遲早問題。葡屬幾內亞游擊隊的活動，近年來日益激烈，雖然是獲得幾個非洲國家的援助所致，唯其中以幾內亞的支持為最大，於是遂成了葡萄牙的眼中釘。葡萄牙由於於至今仍不肯放棄其在非洲的殖民地，被非洲國家視為「最頑強的帝國主義者」，早已對之仇恨甚深，面對此種情勢，葡萄牙當不敢再主動挑起戰雲。但時勢潮流所趨，基於民族獨立自決的觀點，葡萄牙也應當在適當的時機內讓殖民地獲得獨立，以免為俄、匪利用。否則雖然每年可自非洲獲得經濟收益，但軍費的支出，以及國際觀感的惡劣所造成動輒遭各的尷尬情勢，徒然為俄、匪用作分化非洲國家與西方關係的口實。幾內亞事件發展至今已告一段落，屠瑞今後如果對鄰境遊擊隊的支持稍微收斂一些，雙方或可相安無事，否則以後動亂勢必再度發生，屆時屠瑞能否繼續握有政權，葡萄牙是否仍可擁有該塊土地，現均不能斷言，唯待事實的進一步發展。